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Α΄ ΘΕΜΑΤΙΚΗ: Θεωρητικές και μεθοδολογικές Προσεγγίσεις 

                               

 

1. Ιορδάνης Ψημμένος - Χριστόφορος Σκαμνάκης: Κοινωνιολογικές προσεγγίσεις 
της εργασίας και της μετανάστευσης. 
 

Η Κοινωνιολογία μας προσφέρει ένα πλαίσιο προσέγγισης και ερμηνείας των 

μορφών οργάνωσης, λειτουργίας, ρόλων και προσδοκιών των ανθρώπων στους χώρους 

εργασίας. Στη σημερινή εποχή, η εργασία και η μετανάστευση μας απασχολούν διότι τόσο 

σε επίπεδο παραγωγής όσο και στον τομέα της απασχόλησης, ένα μεγάλο μέρος του 

εργατικού δυναμικού στρέφεται στις υπηρεσίες και ειδικότερα στις προσωπικές υπηρεσίες 

και ταυτόχρονα μεταφέρεται η ευθύνη και διαχείριση τους από το κράτος και την αγορά 

στο νοικοκυριό.  

Οι διαλέξεις έχουν σκοπό την κατανόηση της κοινωνιολογικής οπτικής μέσα από 

την οποία εξηγούνται η εργασία, η απασχόληση και η μετανάστευση, καθώς και η 

διαχρονική και συγχρονική ανάλυση της εργασίας του μεταναστευτικού εργατικού 

δυναμικού. Το πρώτο μέρος αφιερώνεται στους κεντρικούς θεωρητικούς προβληματισμούς 

γύρω από την εργασία και την απασχόληση, το ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο. Επίσης 

αφιερώνεται στο πώς τα παραπάνω διαμορφώνουν τις συνθήκες και τους μηχανισμούς για 

την παραγωγή και αναπαραγωγή της διάκρισης και κοινωνικής στρωμάτωσης του 

εργατικού δυναμικού. Το δεύτερο μέρος εξειδικεύεται στις θεωρητικές και εμπειρικές 

διερευνήσεις της εργασίας των μεταναστών/τριών. Προσεγγίζονται τα χαρακτηριστικά και 

κοινωνιολογικά προβλήματα της εξαναγκαστικής εργασίας (στην αγροτική οικονομία και 

στις υπηρεσίες), της οικιακής εργασίας και της εργασίας ως μέρος της οικονομίας του 

δρόμου (street economy). 

 

Θεματικές 

1. Η κοινωνιολογική παράδοση και οι έννοιες της εργασίας, απασχόλησης και 

μετανάστευσης: Θεωρητικές προσεγγίσεις. 

2. Κοινωνική στρωμάτωση, ρόλοι και προσδοκίες. 

3. Ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο ανάλυσης της εργασίας και της μετανάστευσης. 

4. Η εργασία των μεταναστών/ριών. 

5.  Μεθοδολογικές προσεγγίσεις. 

6. Προνοιακή περιθωριοποίηση 

7. Εμπειρικές έρευνες. 
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2. Βασίλης  Δαλκαβούκης-Μάνος Σπυριδάκης:  Εθνογραφικές Προσεγγίσεις της 

Εργασίας 

 

Για την Κοινωνική Ανθρωπολογία η έννοια της εργασίας αναφέρεται στις κοινωνικές 

σχέσεις των ανθρώπων καθώς και στην προκύπτουσα σημασιοδότησή τους κατά τη 

διαδικασία της επίτευξης των όρων της κοινωνικής τους αναπαραγωγής. Από την άποψη 

αυτή η έννοια αποκτά ένα πιο διευρυμένο, «έμψυχο» και σύνθετο περιεχόμενο, το οποίο 

είναι εμπλουτισμένο με κοινωνική δράση καθώς και με πολιτισμικές παραμέτρους. 

Επεξεργασμένη, λοιπόν, με τέτοιο τρόπο η εργασία θέτει σε αμφισβήτηση την ορθολογικά 

θεμελιωμένη αντιμετώπιση της, από την οικονομική επιστήμη, ως ενός ακόμη συντελεστή 

της παραγωγής στο πλαίσιο της οικονομίας της αγοράς, ως στενά δηλαδή οικονομικής 

έννοιας, η οποία διαμορφώνει τον κυρίαρχο και επιβαλλόμενο λόγο για αυτήν την 

πρόσληψή της.  

Οι μελέτες της οικονομικής ανθρωπολογίας έχουν ήδη επισημάνει ότι η κοινωνική 

αναπαραγωγή στην υλική της διάσταση δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τις οικονομικές 

ανταλλαγές και δραστηριότητες. Ο Marcel Mauss στην πρωτοποριακή του εργασία για το 

Δώρο στις αρχαϊκές κοινωνίες κατέδειξε ότι οι οικονομικές διαδικασίες είναι ενθηκευμένες 

στις εσωτερικές μορφές του κοινωνικού σχηματισμού. Για τον Mauss, η οικονομία, το ήθος 

καθώς και οι δικαιακοί κανόνες αποτελούν εκφράσεις του ίδιου ολικού κοινωνικού 

γεγονότος. Επιπλέον, ο Bronislaw Malinowski διερεύνησε τις σχέσεις παραγωγής στις 

Νήσους Τρόμπριαντ ως αναπόσπαστο μέρος της αναπαραγωγής της κοινωνίας ως συνόλου 

αποδίδοντας στην έννοια της εργασίας ένα ευρύτερο και περισσότερο ευέλικτο 

περιεχόμενο σε σχέση με το μονοδιάστατο χαρακτήρα που αποδίδεται στην έννοια από το 

Δυτικό μοντέλο του Homo Economicus. Επιχειρηματολογώντας, εξάλλου, σε έναν 

παραπλήσιο άξονα ο Καρλ Πολάνυι υπογράμμισε ότι η ίδια η ύπαρξη της ανταλλαγής και 

του χρήματος δεν προεξοφλούν αυτομάτως και την ύπαρξη της αγοράς, καθώς και ότι αυτή 

δεν είναι παρά μια κοινωνικά προσδιορισμένη κατασκευή. Παρόμοια, ο Marshall Sahlins 

διατυπώνει την άποψη ότι, «συλλαμβάνοντας κανείς τη δημιουργία και την κίνηση των 

αγαθών μόνο από τη χρηματική ποσοτική πλευρά τους (ανταλλακτική αξία), παραβλέπει 

τον πολιτισμικό κώδικα των συγκεκριμένων ιδιοτήτων που ρυθμίζουν τη “χρησιμότητα” και 

έτσι αδυνατεί να εξηγήσει τι πραγματικά παράγεται». Κοινό στοιχείο αυτών των 

προσεγγίσεων είναι ότι η κοινωνική αναπαραγωγή των ανθρώπων είναι στενά 

συνδεδεμένη με το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο και κυρίως με τα πολιτισμικά και 

εννοιολογικά συστήματα που αυτό υιοθετεί.  
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Σε αυτή τη συνάφεια η έννοια της εργασίας καθώς και η οργάνωση της για την επίτευξη 

της κοινωνικής αναπαραγωγής έχει διαφορετική σημασιοδότηση τόσο μεταξύ των 

διαφόρων κοινωνιών όσο και εντός τους. Ως εκ τούτου, η εργασία χρειάζεται να αναλύεται 

όχι μονάχα από τη σκοπιά του τρόπου της διενέργειας της, του καταμερισμού που τη διέπει 

και του τί παράγεται από αυτήν, αλλά και από τη σκοπιά της διαδικασίας και των 

κοινωνικών συνθηκών αξιολόγησής της. Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με τη Sandra Wallman, 

η εργασία αφορά τόσο την κοινωνική διαντίδραση όσο και την υλική παραγωγή. Η 

σημασιοδότηση της εδράζεται περισσότερο στην ποιότητα των σχέσεων, οι οποίες 

συγκροτούνται κατά τη διαδικασία καταμερισμού, παραγωγής και διανομής των πόρων 

παρά σε μια μονόπλευρη λογική υλικής επιβίωσης. Επιπλέον, η εργασία εξασκεί έλεγχο 

τόσο στην ταυτότητα όσο και στην οικονομία, είτε πρόκειται για τον εργαζόμενο καθεαυτόν 

είτε για επαγγελματικές ομάδες. Από την άποψη αυτή, όσο ορθολογική και εργαλειακή και 

να είναι η στάση των ανθρώπων απέναντι στην εργασία, για τον εργαζόμενο δεν παύει να 

αποτελεί μια προσωπική εμπειρία, τη σχέση του με τον πραγματικό κόσμο όπου και 

εντάσσεται. Ενώ αυτή συγκροτεί το συνδυαστικό πλαίσιο επένδυσης φυσικής και ψυχικής 

ενέργειας του εργαζομένου κατά τη διαδικασία της παραγωγής, της διατήρησης και του 

μετασχηματισμού των οικονομικών πόρων, οι επιλογές, οι αποφάσεις καθώς και οι 

απολαβές του περιορίζονται από τον τρόπο λειτουργίας του κοινωνικού συστήματος στο 

οποίο είναι ενταγμένος. Τέλος, ο έλεγχος της εργασίας δεν συνεπάγεται μονάχα τον έλεγχο 

επί του καταμερισμού και της διανομής των πόρων αλλά και αυτόν επί των αξιών που 

αποδίδονται σε κάθε έναν από αυτούς τους πόρους. Κατά συνέπεια, πέρα από το ζήτημα 

του πώς οι ανθρώπινες δραστηριότητες προσδιορίζονται ως εργασία και του τρόπου με τον 

οποίο αξιολογούνται τα οικονομικά τους αποτελέσματα, είναι απαραίτητο να διερευνά 

κανείς ποιες μορφές εργασίας εκλαμβάνονται ως κοινωνικά αξιόλογες και ατομικά 

ικανοποιητικές.  

Η ανθρωπολογική έρευνα, ωστόσο, δεν έχει ασχοληθεί μονάχα με την ίδια την έννοια της 

εργασίας ως διαδικασίας κοινωνικής αναπαραγωγής αλλά και με τον τρόπο με τον οποίο τα 

ενεργά υποκείμενα συστήνουν δίκτυα σχέσεων και σημασιών εντός των οργανωτικών 

πλαισίων όπου αυτή λαμβάνει χώρα. Ιδιαίτερα από τη δεκαετία του 1970 και μετά η 

έμφαση της έρευνας εστιάζεται στη διερεύνηση επαγγελματικών τομέων καθώς και 

οργανισμών, όπως τα εργοστάσια, τα ορυχεία, η αυτοκινητοβιομηχανία, οι πολυεθνικές 

εταιρείες. Αυτό που ενδιαφέρει κυρίως είναι η ανάλυση της διαδικασίας της εργασίας, ο 

μηχανισμός της αλλοτρίωσης και των συγκρούσεων, η εκμετάλλευση του εμπορεύματος, 

εργατική δύναμη και οι στρατηγικές απαντήσεις των εργαζομένων καθώς επίσης και τα 



 6 

πεδία συγκρότησης δύναμης και εξουσίας τα οποία δημιουργούν ανισότητες και κοινωνικές 

αποστάσεις εντός των χώρων εργασίας.  

Το ενδιαφέρον αυτό διαμεσολαβείται από την ανάλυση των κοινωνικών σχέσεων που 

συγκροτούνται κατά τη διαδικασία παραγωγής. Σε αυτό το συμπεριέχον η έννοια της 

ανθρώπινης καθημερινής εμπειρίας, ως συστατικό στοιχείο της δράσης του ενεργού 

υποκειμένου τίθεται στην πρώτη γραμμή της ανάλυσης σε διαλεκτική σχέση με 

αφηρημένες έννοιες όπως η οικονομία και η δομή, εντός των οποίων η δράση αυτή 

διενεργείται. Με άλλα λόγια, οι έννοιες αυτές αποκτούν ένα περισσότερο έμψυχο 

χαρακτήρα και λιγότερο ορθολογικό και «μετρήσιμο» καθώς θεωρείται ότι συγκροτούνται 

από κοινωνικές δραστηριότητες, νοήματα και σκοπούς. Η θέαση αυτή επιτρέπει την 

κατανόηση της καθημερινής εμπειρίας της εργασίας, όχι ως απλό συντελεστή της 

παραγωγής, αλλά και ως σημασιολογικά φορτισμένη δραστηριότητα, η οποία δημιουργεί 

αξίες, στάσεις, συμπεριφορές και συνεπώς, κουλτούρα. Τούτο συνεπάγεται την ανάλυση 

διερωτήσεων που έχουν να κάνουν, όπως το θέτει η Susana Narotzky, με τον τρόπο δια του 

οποίου οι άνθρωποι διαχειρίζονται την ενέργειά τους, με το πώς διαντιδρούν οργανωμένα 

ή αυθόρμητα, με το πώς διαπραγματεύονται στρατηγικά τις πιέσεις και τους 

εξαναγκασμούς, με το πώς επιτυγχάνουν τη συνεργασία ή υποκύπτουν συναινετικά, με το 

πώς προσδιορίζουν ή αναπροσδιορίζουν τα ατομικά ή συλλογικά τους συμφέροντα, με το 

πώς ενισχύουν ή αδυνατίζουν τη δυνατότητα να έχουν δύναμη και εξουσία, με το πώς 

εφαρμόζουν στρατηγικές καθώς και με το πώς και πόσο αντιστέκονται ή όχι στην εξουσία.  

Εντός αυτού του πλαισίου το περιεχόμενο του μαθήματος περιλαμβάνει δύο άξονες: 

1. Εισαγωγή στην ανθρωπολογική έννοια της εργασίας. 

2. Διενέργεια επιτόπιας έρευνας για τα τουριστικά επαγγέλματα της περιοχής. 

Διδακτικός στόχος είναι η εξοικείωση τόσο με τη θεωρία όσο και με την ανθρωπολογική 

μέθοδο συλλογής ποιοτικών εμπειρικών δεδομένων.  
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   3. Πέτρου Μιχάλης: Ανθρωπολογικές προσεγγίσεις της μετανάστευσης στον 

αγροτικό χώρο 

 

 Σκοπός του μαθήματος: Η ανάδειξη της πολιτισμικής διάστασης του φαινομένου της 

μετανάστευσης και των κοινωνικοοικονομικών αλλαγών στον αγροτικό χώρο μέσα από μια 

ανθρωπολογική προσέγγιση και προβληματική.    

Περιγραφή του μαθήματος: Η ανθρωπολογική διερεύνηση και ανάλυση της δυναμικής των 

κοινωνικών σχέσεων, όπως αυτές διαμορφώνονται στη συλλογική ζωή μιας αγροτικής 

κοινότητας υπό την επιρροή φαινομένων όπως η μετανάστευση, ο εκσυγχρονισμός και η 

ενσωμάτωση των αγροτικών περιοχών σε ευρύτερες κοινωνικοοικονομικές δομές και 

συλλογικότητες. Έμφαση σε πρακτικές συλλογικών αναπαραστάσεων της μετανάστευσης 

σε τοπικό επίπεδο, ανάλυση και ερμηνεία του τρόπου πρόσληψης του πολυπολιτισμικού 

χαρακτήρα που αποκτούν οι τοπικές κοινωνίες. Διερεύνηση του τρόπου συγκρότησης της 

ταυτότητας (συλλογικής και ατομικής) των κοινωνικών υποκειμένων υπό το πρίσμα της 

κοινωνικής τους αλληλεπίδρασης στο πλαίσιο των εργασιακών και άλλων σχέσεων.       
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